

高校教学助理团队专业化、规范化建设规划与运营

张 挺

(重庆邮电大学创新工程与教育研究中心 重庆 400065)

摘要:本文介绍了根据在渥太华大学的深入体验和思考,总结了教学助理对于促进教学过程融合与师生互动,建立更加紧密的教学关系与促进教学效果的经验,并基于国内高校实际规划了关于高校建立专业化、规划化的教学助理团队的几个重点方面,希望能够对高校促进学生的课堂参与程度与专业训练程度、加强教学过程互动与教学效果评价,起到一定的参考作用。

关键词:教学助理 专业化 规范化 规划与运营

中图分类号:G642.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.168

一、教学助理及其团队

教学助理(Teaching Assistant)是指在教学过程中,辅助主讲教师进行教学过程实施、管理以及教学辅助、促进作用的辅助岗位,一般由在校相对高层次学生担任,能够在教学过程中联络师生、对接教学与实践、辅助教学过程并对教学效果起到支撑与评估作用。在一些国家的高等教育体系中,教学助理甚至是作为学科导师(Tutor)对学业进行促进与指导。面向满足学生数量的要求及辅助效果的提升要求,教学助理需要根据一定的标准配置不限于一人或多人(或按工作量比例),所以,教学助理经常可以以教学助理团队的形式存在,本文探讨的教学助理团队指学校层面所有的教学助理及单科教学助理团队的整体,为便于探讨整个教学助理规范化建设而划归为团队表述。

二、新形势下教学助理团队的需求和价值

(一) 教学发展的新需求

在新世纪世界竞争格局深层次变革,我国经济发展与建设对教育的要求逐年增高的前提下,国家建设“双一流”大学、“双一流”专业的动能促进,与“华盛顿协议”中对于工程专业的规划和指引,最为基础的,就是回归教育教学,教学层次的提升与教学方法的革新势必引发课堂质量的进一步强化与效果评价,而在此过程中,一线教学承担者的角色,已经从单纯的“讲述”要求,转变为“互动”需求,“教、学”两个部分的进一步融合是提升课堂教学的关键。

(二) 教师教学体系构建需求

在现有课程体系中,由于互联网节点“知识扁平化、传播急速化”的影响,对于课堂教学的冲击大,教师更加需要关注新技术变化、新知识与原有知识体系的融合、新教学方式与方法的掌握和运用,在此过程中,教师对于课堂教学的教学助理能力需求势必增强,并始终保持非常旺盛的高要求

层次。

(三) 教学过程的激励需求

与以往的教学过程是“强化”过程不同,新时期的教学过程是一个激励的过程,基于课堂教学的激励,从学生角度能够得到教师与同龄人的双重激励,势必会有效影响到学习成效,教学助理能够凸显“同龄人效应”,从而能够强化激励成效。

(四) 学校与助教参与者的其他需求

对于高校而言,建立教学辅助平台是非常有利于促进学业与师生沟通的良好方式。从学生层面形成教学的主动参与也是产生互动与“自我管理”意识的良好时间。

对于助教参与者而言,或者面向助教有可能参与群体,能够选择熟悉的课程方向或者全新方向,参与课堂管理、课堂组织,不但是对自己一种责任感的锻炼,对于以往知识点的完善和新技能的提升也能起到良好的促进,更是一次难得的实践锻炼机会,对于协调能力、组织能力和沟通能力,都是一个可以预期的提升过程。

综上所述,新时期的教学要求,是教育成效的集中体现,需要教师集中精力促进专业知识提升与新知识融合,在建设新型课堂关系的过程中,需要大量的激励、传递、支撑、沟通工作,也会产生大量的辅助工作空间,对于教学辅助人员的专业化、规范化要求会逐步增长,势必会带来教学助理团队的高需求与高价值体现。

三、教学助理团队的现状比较

(一) 渥太华大学的第三方教学助理管理

基于学校实际,渥太华大学在教学助理通过第三方组织以雇员形式保障教学助理劳动规范与付出价值。学校通过自身的具体需求配置教学助理,并且对教学助理进行针对性的指导和规划,考核后允许执行岗位,并结合教授实际情况与

要求，对教学助理团队进行考核反馈，教学助理在日常的工作中不断强化对担任课程的熟悉和工具使用，根据实际情况与教授进行沟通和反馈工作量等问题，与教授一起接受学生评价与课程反馈。深入学生全体进行课堂信息与学习成效反馈与促进、课堂辅助练习组织等规范化流程，教学助理执行一定的教辅时间，并与课程安排一起下达给学生，学生参与教学辅助并获得整体反馈。同时学生可以投诉和反馈教学助理甚至教授的教学过程和行为。

（二）国内高校教学助理团队管理现状

国内高校教学助理工作刚刚起步，在体系和对教学助理团队的支撑上并不成熟，主要体现在以下几个方面：

1. 教学助理工作无岗位规划

目前国内高校对于教学助理的使用和认知，大部分仍停留在“机械化工作替代”，担任教学助理与以往“课代表”的职责并无二致，教学助理在工作中除了重复性劳动、付出性劳动之外，并没有办法发挥自己的能力，也没有对自己能力的认知方式。教师在选择教学助理时多数也存在减轻负担的想法，但是如何减轻和减轻的层次，并无考虑，这就导致很大部分教学助理就是教师的“传声筒”“转发器”“作业收发机”，对教学助理在学科专业和能力的成长并无益处。

2. 教学助理身份无法明确界定

教学助理的选取，在有些高校，就是老师自己的熟悉的学生担任，承担的也是较为简单重复的机械化工作，在这个过程中，身份的认知并无变化，导致教学助理的责任不明确，一旦出现问题，教师的工作量反而会大量增加，而教学助理本身，由于身份无法界定，更加没有办法主动思考和开展工作，工作成效无法评估，极大影响工作热情与教学过程参与度。

3. 教学助理工作无细化指标与考核标准

大多数高校指标的缺失导致教学助理具体工作无法明确，作为教学主导的教师，无法定义教学助理的参与性，作为教学主体的学生，无法确定教学助理的参与价值，作为教学助理本身，更加无法从现有的体系中看到自身需要关注和执行的重点与具体要求。

4. 教学助理团队无专业化培养流程

教学助理仅按相关学科配置，其中涉及的教学方法、教学目的、教学策略并不专业。这就对教学助理的工作产生了极大的限制，尤其在组织、协调以及沟通能力方面，教学助理只会做，不会总结和引导，只会执行和通知，不会分类、整理、反馈，这样的辅助效果并不明显，甚至会有极大偏差，教师也会直接越过助理调取结果查看和自我分析，而教学助理所期望的提升，并不是真正意义上的“能力的获得”，而仅限定在“经历”层次。

综上所述，教学助理工作的运行需要具体和成熟的规划，教学助理在教学过程中体现的身份、承担的责任、具体的工作、对应的成效如果定位缺失，容易造成高校课堂教学建设中日益增长的辅助支撑需求与教学辅助效率低下产生巨大的反差和矛盾，以至于无法顺利搭建学生与教师的互动与沟通纽带，对于高校的教育教学产生阻碍。

四、构建专业化、规范化教学助理团队策略

通过对比和问题分析，结合差异化的实际环境需求，以渥太华大学较为成熟的高校教学助理体系为基础，提出具体策略如下：

（一）建立标志体系，填补身份认知

独立的身份确认和标志能够促进认知感和凝聚力，从而激发责任感和归属意识，高校应该将教学助理工作作为教学建设环节予以支撑与加强，教学助理的身份首先得到教学体系的认可，全面参与教学过程。设计界定教学助理的整体标志，开辟相对独立部门或机构、工作机制进行管理和运行。在身份认知的规划中，教学助理建议作为介于教师（雇员）、学生（学员）之间的第三方身份存在，有条件的高校可以设定一定的VI系统进行识别。这种身份识别还需要体现在教学过程与高校系统中，对于“教学助理”这一群体的出现和认知，教学助理在获得身份认可的同时，再加相应的资源支撑，比如教学资源的部分开放、学校行政流程的部分资源等，良好规范的资源支撑和权限赋值，能够有效促进教学助理团队对于身份感知。

（二）设计岗位规划，明确养成目标

参照雇员的“岗位说明书”策略，教学助理的岗位也需要进行岗位的规划与解释，明确承担的责任和权利是规范化的重要步骤，也是教学助理对于自身岗位了解和执行程度的具体意识，促进对于管理流程的熟悉和边界意识。在制订岗位规划时，建议参照教学需求和反馈，加入校方对于教学效果的期望和指引，尤其是课下辅助时间的要求和日常课业工作量的明确要求、沟通质量要求，具体可参照表1所示。

表1 渥太华大学教学助理岗位工作时间要求

序号	项目	时长	说明
1	课前准备	30 小时	
2	作业批改	48 小时	
3	学生交流	40 小时	
4	其他职责	6 小时	含 3 小时监考
5	辅助讲授	6 小时	

类似对于时间的要求，可以根据实际情况转化为国内高校对于教学助理工作内容、工作时长估算的具体要求，以增加教学助理对于自己岗位内容的理解和及时准备。同时，建

议建立教学助理的分级机制，对于长时间参与教学助理，有一定经验和基础的教学助理给予积极的评价和层级体现（如设定1级、2级等）、评选优秀教学助理等，都可以强化岗位的认知和自我提升的意识。

（三）引入三方管理，保障工作权益

在教学助理的建设过程中，教学过程需要教学助理的全方位支撑，教学助理的工作也应该得到认可和体现，国内大多数学校对于教学助理的报酬并无具体的规划，无偿的工作无法带来相应的规范管理和具体要求，有些高校通过学生补助或者贫困生资助等形式尝试引导学生参与，都是非常好的尝试。教学助理团队的专业化建设，建议能够在身份认知确定和岗位规划完善的情况下，引入第三方机构，有效确定合同关系，利于规范化的保障和权利义务的有效表达，更加有利于教学助理自身强化岗位实践特性，获得有效岗位经验。对于国内高校来讲，明确的责权利和劳动关系也有利于消除顾虑，保障行为权益。

（四）细化选拔平台，强化预备技能

通过身份认知和整体的搭建，教学助理岗位拥有一定的社会属性和认知，就更加需要关注选拔要求与条件细化，按照运营管理的一般原则，基于岗位说明书的公示、申请、选拔过程，需要一线教学部门进行决策，在决策之前，能够尽可能收集申请者对于岗位的认识、经验积累、学业熟练等信息，尤其对于教师而言，对于教学助理的明确要求，是可以保障教师与教学助理合作基础。在选择说明细化并且初步确定教学助理之后，对于教学助理的培训工作应该同步展开。

综合前部分所述，教学助理除了处理基本的机械式工作之外，按照新时期教学工作的要求，还应该至少具备一定的沟通能力、管理能力、评价能力、安全生产能力与应急处置能力，相应地，教学助理应该接受到相应的使用工具培训，比如基本沟通方法的使用、基本评估方法与工具、实验室安全与设备使用、应急处置技能等，完善的培养不但能够使教学助理获得新知识与技能，更加能够全面地了解课堂目标和准备过程，更加有效地、规范地运用专业工具开展工作，使得辅助结论更加具体可信，达到与教师的良好互动。

（五）落实管理流程，架设互动渠道

作为管理流程建设，有效的评价机制和反馈机制在教学助理获得一定的权限并执行一定的任务、承担相应责任后同步展开，管理评估方应该以协议单位为主体，作为第三方评估，反馈给相应的教师和教学单位，并且对教学助理的工作效能进行有效的评估，涉及岗位的下一步推进与中止、更换，更加需要从人力资源管理的综合评价体系中选取良好的反馈机制。反馈本身就是教学助理能否专业化的一种体现，也是

前期管理流程建设与培养效果的体现，尤其在国内实际执行过程中，能够有效、及时、公正反馈的管理体系，对于教学助理本人、授课教师、学生来讲，都是一种积极的正面促进。

（六）构建运营系统，完善传承机制

教学助理的整体运营，需要做好顶层设计，能够让教学助理团队持续运营下去，获得存在的最大的保障，而保障的本身，来自教学助理团队的专业、规范、公正，更加来自教学助理运营体系的规范、高效，在教学过程中获得认可或者取得实效，是一个长期的过程，但是在执行过程中的规范和归属认知，能够极大限度地体现整个团队的培养过程和生命力，所以，教学助理团队的动态传承，不单是新旧雇员和培训对象的变更，更是一种展示平台的延伸，对于教学助理团队的跟踪和评估，应该长期开展，对于教学助理来讲，从课堂上深化理解的学科专业和基本的工具，拥有现实价值和意义，对于教学助理团队的成长跟踪与服务，不但能够强化整个团队的归属感，更加能够让整个运营系统动态化运作，形成真正的教学支撑系统和自主学习系统。从而更加专业地支撑教学工作和课堂建设。

结语

建设专业化、规范化的教学助理团队，是加强教学建设、学科发展的重要基础，能够为教学活动提供直接的助力，促进师生互动，促进课堂教学效果的提升。而规划有效的运营体系设计和运营，是动态更新和建设活力组织的第一步，也是重要环节，新时代我国高等教育需要方方面面的能力强化和支持，而教学助理团队的有效组建与运营，可以是一个非常好的实践和体验。期望国内高校的教学助理团队建设能够尽快成熟完善，有效支撑课堂教学的不断提升。

参考文献

- [1] 刘帅. 中美研究型大学教学助理的管理 [D]. 南京大学, 2012.
- [2] 李丹萍. 研究生三助工作制度的理论研究与实践探讨 [D]. 上海交通大学, 2012.
- [3] 范丽丽. 美国大学教学助理(TA)制度研究 [D]. 东北师范大学, 2010.
- [4] 张辉, 韩士利. 浅谈高校和谐人力资源管理 [J]. 河北旅游职业学院学报, 2009 (02): 66.
- [5] 朱建英. 企业人力资源和谐管理的要素 [J]. 太原城市职业技术学院学报, 2007 (01): 21.

作者简介

张挺 (1981.1—)，男，汉族，籍贯：天津，研究生，讲师，研究方向：创新创业教育、工商管理、成人与继续教育。